

## РЕВОЛЮЦИОНЕРАМИ РОЖДАЮТСЯ

Восков Семен (Самуил) Петрович родился в мае 1889 года в селе Глобино Кременчугского уезда Полтавской губернии в бедной литовско-украинско-еврейской семье. Отец его был ремесленником, мать – портнихой. Когда мальчику исполнилось семь лет, умер отец. Мать осталась одна с пятью маленькими детьми. Самуила удалось устроить в школу на «казенный кошт».

Школьная муштра и зубрежка изводили мальчика, и он начал «бороться за справедливость». В результате – «борца» сначала лишили казенного кошта, а затем вообще выгнали из школы. Тогда мать, по совету родственников, отправляет сына в Кременчуг к дяде, где его устроили учеником столяра. В пятнадцать лет Семен знакомится с местными социал-демократами и начинает заниматься распространением листовок. Сначала в своей мастерской, а потом и на других предприятиях Кременчуга.

Первое время шустрый курносый пацан не привлекает внимания властей, но через непродолжительное время все-таки попадает на заметку полиции. Несколько раз его арестовывают, но за малолетством выпускают. В 1905 году он в очередной раз попадает в тюрьму, уже в Екатеринославе.

Рабочие освобождают своих товарищей и «товарищ Семен», так зовут теперь молодого революционера, переходит на нелегальное положение.

## АМЕРИКАНСКАЯ ЭМИГРАЦИЯ

После поражения первой русской революции друзья рекомендуют ему эмигрировать в Австрию. Там Семен продолжает революционную агитацию и среди рабочих-эмигрантов, и среди австрийских рабочих. Он очень умел сходиться с людьми, тем более что знал, кроме русского и украинского, еще литовский и еврейский (идиш) языки. Но и в Австрии за него следят. Опасаясь ареста местной полицией и выдачи русским властям, Семен стремится через Босфор попасть в Америку, но как нелегальный эмигрант попадает в Турцию в заключение. Позже, вспоминая печально знаменитые турецкие пытки, он объясняет, как ему удалось их выдержать: «Сначала они парализуют нервы, а потом уже небольно». Все-таки он достиг Америки и, имея специальность столяра и вполне приличную квалификацию, быстро находит там работу по своей профессии. Веселый, обаятельный, рукастый эмигрант и в Америке оказывается в гуще

# ЧЕЛОВЕК – ЛЕГЕНДА

Эти слова в полной мере можно отнести к Семену Воскову, чье имя более 70-ти лет носил Сестрорецкий инструментальный завод. Сейчас в Сестрорецке уже не остались тех, кто знал его лично, да и имя Воскова с каждым днем уходит в историю.

Кто же он был – Семен Восков? Молодое поколение имеет право это знать. Хотя бы потому, что восковцами называли себя их деды, рабочие Сестрорецкого завода, формирующие народное ополчение в 41-ом, когда враг уже стоял у стен Ленинграда. Восковцами и сейчас называют себя ветераны завода. Так в Сестрорецке было с 1922 года, когда инструментальному, бывшему оружейному, заводу было присвоено имя Семена Воскова.

Он был этаким Че Геварой сестрорецкого большевистского подполья и одной из самых ярких фигур Октябрьской революции в Питере. С его именем связывают победу рабочих масс в октябре 1917 года. Ведь именно организаторские способности «товарища Семена» позволили сохранить арсеналы Сестрорецкого оружейного завода для революции.



Семен Восков в центре  
в белой папахе и в черном полушибке

рабочих. Объединяет русских эмигрантов и создает Русское отделение Американской социалистической партии. Участвует в издании русской рабочей газеты, знакомится с руководителями «Индустриальных рабочих мира», с журналистами: Джоном Ридом и Рис Вильямсом. Его избирают секретарем профсоюзной ячейки столяров и плотников (среди нашему обкому профсоюзов). И это эмигранта. В отличие от многих эмигрантов, особенно интеллигентов, он своими руками зарабатывает деньги на содержание семьи (в Америке Восков женился на своей землячке-эмigrantke).

Сразу после Февральской революции Восков с семьей возвращается пароходом в Россию. Петроградский комитет большевиков, учитывая большой опыт нового товарища, направляет его на Сестрорецкий оружейный завод для сплочения рабочих. В начале апреля Семен Петрович Восков был принят столяром в ложевую мастерскую.

Первомайская демонстрация сестрорецких рабочих, когда они вышли на улицы Сестрорецка с пением Интернационала, подтвердила способности Воскова – рабочего организатора и вожака (до этого рабочим гимном была «Варшавянка»).

Автор этой статьи Борис Еремеевич Ривкин обращается к читателям с вопросом: помнит ли кто-нибудь из старожилов человека по фамилии Сурвило, Дмитрия Ивановича, родившегося в Сестрорецке в 1898 году, окончившего оружейную школу в 1914 г., а в 1918 ставшего председателем уголовно-сыскной комиссии? Мы будем признательны за любую информацию об этом человеке.

22 мая рабочие СоЗа выбирают его председателем первого завкома (совета трудового коллектива). Совета, который был фактическим руководящим органом завода.

## ОДИН ИЗ ГЛАВНЫХ АРСЕНАЛОВ РЕВОЛЮЦИИ

В кризисные дни июня стало известно, что Временное правительство направило в Сестрорецк карательную экспедицию для разгрома «Сестрорецкой большевистской республики» (так называли заводское большевистское подполье меньшевики). Каратели под руководством эсера Гвоздева двое суток стояли в Белоострове, ожидая подкрепления. Они знали, что на заводе их ждут вооруженные рабочие с винтовками и даже пушками. Восков берет ситуацию в свои руки и тем самым создает одну из самых важных предпосылок победы октябрянского вооруженного восстания в столице России. На многочасовом митинге, проходившем во дворе завода, он уговаривает оружейников не оказывать сопротивление и тем самым сохранить завод – «арсенал революции». Рабочие согласились с доводами своего председателя и успели прятать все оружие, которое было у них.

Каратели, войдя в Сестрорецк, разграбили помещения всех партий, в том числе и Революционный комиссариат. Арестовав 7 человек «особо опасных руководителей» (Воскова в первую очередь), карательная экспедиция отбыла в столицу. Воскова с товарищами поместили в «Кресты», но через 2 дня по требованию рабочих они были освобождены.

Летом 1917 года непростая обстановка сложилась на заводе – не хватает металла и топлива. На Путиловском заводе Восков получает металл, а затем едет в Донбасс за топливом.

Позднее, оказавшись перед сенатской комиссией, Джон Рид заявил, что он неоднократно бывал на Сестрорецком оружейном заводе: «Восков был организатором союза плотников в Америке. Восков проделал огромную работу по созданию государственного оружейного завода недалеко от Петрограда... Он – прекрасный организатор». Рида привлекала яркая фигура Воскова, рабочего-самородка, активного большевика, вожака рабочих.

## ПОХОРОНЕН НА МАРСОВОМ ПОЛЕ

В дни корниловского мятежа Восков принимает участие в распространении казачьих эшелонов под Гатчиной.

25 октября он формирует 2-й отряд сестрорецких красногвардейцев, который принимает участие во многих событиях в Петрограде.

В 1918 году Семен Восков – комиссар продовольствия Союза Коммун Северной области. Его честность и порядочность поражали многих знающих его.

Рис Вильямс писал: «Когда Восков был комиссаром продовольствия, дети его ловили мух и ели их от голода». Затем Семен Петрович воюет с белогвардейцами на многих фронтах гражданской войны. Уезжая на фронт, он сказал жене: «Если погибну, скажи детям, что отец завещал им продолжать борьбу». Семен Петрович Восков умер от тифа в Таганроге 14 марта 1920 г. Похоронен он на Марсовом поле. На траурном митинге звучали слова прощания сестрорецких рабочих со своим товарищем:

**Статьей Б.Е.Ривкина «Человек-легенда» мы аносируем издание второго выпуска «Курортный район. Страницы истории».**

**Уважаемые жители Курортного района!**  
История, как и жизнь, быстротечна. И она тогда правдива, когда опирается на документ. Если вы располагаете семейными архивами и другими материалами по истории нашего района, краеведческий центр, созданный при ЦБС Курортного района (ул. Токарева, д.7, контактный тел.: 434-71-57), поможет Вам сохранить, описать и опубликовать их. Приходите к нам. Будем описывать и увековечивать Вашу жизнь и жизнь предыдущих поколений вместе. Начнем с генеалогического дерева Вашей семьи, Ваших знакомых, сослуживцев. Смелее. Время бежит и нужно успеть, пока бьют сердца.

**С уважением и надеждой на сотрудничество главный библиотекарь по краеведению Гараева Р.Н.**

Над красным гробом  
коммунара  
Склоните траура знамёна.  
Хвала тому,  
кто сердцем чистым  
Спаял рабочие колонны.  
Накануне 5-й годовщины октября революции сестрорецкие рабочие постановили: «Присвоить Сестрорецкому заводу имя С.П. Воскова».

**ЛЕНИНГРАДСКИЙ ИСТПАРТ**



В 1925 году Ленинградский Истпарт выпустил сборник воспоминаний его соратников и сестрорецких рабочих. На первой странице – посвящение: «Посвящается рабочим г. Сестрорецка». Этот сборник много лет хранился в библиотечном «спецхране» и не выдавался читателям, а те экземпляры, которые были в семейных библиотеках, по-видимому, «канули в Лету». Совсем недавно мне удалось приобрести экземпляр этого сборника.

У Воскова было четверо детей: два сына и две дочки. Старший, Виктор, погиб при испытании крылатого дирижабля. Дочь Евгения в годы Великой Отечественной войны была на фронте переводчиком, а потом преподавала иностранный язык в школе. Даниил прошел всю войну на балтийском флоте, а затем работал на ленинградском заводе «Электроаппарат». Он был заядлым футболистом – любителем и играл за заводские коллективы. В последние годы жизни он избирался председателем Федерации футбола и хоккея г. Ленинграда.

Самая младшая дочь С.П. Воскова, Сильвия, в 1941 году с последнего курса ЛЭТИ ушла в школу радиотов-разведчиков и в 1944 году погибла в тылу врага в бою с карательями.

**Борис Ривкин**